

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACTIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru străinătate 500 Lei
Pentru autorități, Institutii și
intreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de trei ori pe săptămână

Intr'un articol in care subliniază importanța vizitei Regelui Carol II, ziarul „Excelsior” scrie :

„...M. S. Regele Carol este un om de stat și un subtil diplomat, care îndrăme mișcările politice și diriguște curentele caracteristice ale poporului Său...”

Intoarcerea Suveranului

Țara se pregătește să primească în triumf pe Suveranul ambasador al nației în cele mai hotărâtoare metropole ale Occidentului. În special Ardealul, pregătește Majestății Sale o primire de un adânc înțeles sufletec, dând omagiului toată strălucirea și recunoștinții toată vibrația și semnificația obștească.

Suveranul se întoarce în pragul prăsnuirii celor două decenii dela unirea Ardealului cu Vechiul Regat. Lumea simte prin intuiție, că drumul Regelui acoperit de glorie, a însemnat în punctul lui final straja Coroanei în jurul actului istoric dela 1 Decembrie 1918. Marele ambasador a implântat steagul securității noastre în forurile, care decid de soarta omenirii și a făcut să birue în conștiința universală dreptul intangibil al poporului român.

Situând pe planul realităților, aproape că nu găsim cuvinte de a exprima tot ceea ce simțim în clipa de față. Popoare mari și puternice nu sunt scutite de decepții și de constrângerea fatală a evenimentelor de un dinamism fără precedent în istorie. Adeseori prefacerile trec peste voința oamenilor și chiar peste puterea de rezistență a popoarelor. Ca să stai pe culmi în veacul acesta e un lucru excepțional de rar, iar popoarele cărora destinul le-a hărăzit conducători la înălțimea vremurilor se pot numera pe degete.

Numai cântărind întâmplările în această lumină justă, ne putem da seama că ne găsim în-

tr'o situație cu totul fericită și cu resurse excepționale în erariile istoriei. În interiorul țării înțelepciunea monarhului a înălțat la timp potrivit tensiunea și gâlceava, punând în locul lor un masiv și reconfortant spirit constructiv. În raporturile internaționale, Suveranul aduce României respectul, simpatiile și garanțiile cele mai solide dintr'un capăt la altul al Europei. Ne găsim astăzi situați în centrul atențiunii universale datorită Majestății Sale Regelui Carol al II-lea. Am cucerit loc în coloanele presei mondiale cum nici o națiune n'ar putea aspira la atâta onoare. Și am dobândit, datorită Suveranului, o formidabilă forță morală, care face din granițele noastre pavăza civilizației și factor determinant al păcii.

Serbăm aniversarea unirii într'un orizont luminos plin de speranțe și cu puțința de a ne avânta și mai mult în grandioasa operă de progres inaugurată acum zece luni. Regele va trece prin Ardeal în mijlocul aceluiaș entuziasm indescriptibil, care s'a văzut și simțit la 1 Decembrie 1918. Atunci unirea era hotărâtă de popor, ca un act de voință liber consfințit în virtutea principiului autodeterminării. Astăzi, consolidarea unirii și strălucirea ei o aduce Regele Carol al II-lea. O năvalnică dorință pornită din străfunduri de conștiințe va ocupa fiecare metru de pământ pentru a aduce închinare Suveranului îndrumător al destinului românesc.

Vizita Suveranului la Londra

Declarațiile d-lui ministru N. Petrescu-Comnen.

Reintors dela Londra ministrul nostru de externe d-l PETRESCU-COMNEN a făcut reprezentanților presei române și streine din Capitală importante declarații despre primirea Suveranului la Londra, din cari reținem următoarele :

„Politica rectilină și de o înaltă ținută morală a României în ultimele evenimente internaționale, nu au fost desigur străine călduroasei primiri făcute Majestății Sale în Capitala Regatului Unit.

Diferitele Sale discursuri, în special cel dela Guildhall ca și conversațiile particulare pe care Majestatea Sa le-a avut în timpul sederii Sale la Londra, au dovedit pe deplin nu numai conducătorilor politicii britanice, dar și opiniei publice în general, că România are fericirea să aibă în fruntea sa azi un Suveran exceptional, având neprețuite calități de om politic, de animator, de realizator.

În timpul celor trei zile petrecute la Londra, în umbra Majestății Sale și cu discrețiunea potrivită situației mele, am avut onoarea unor conversațiuni substanțiale cu majoritatea membrilor Cabinetului britanic, cu nenumărate personalități ale vieții politice și economice britanice și, fără a depăși rezerva impusă în asemenea împrejurări, cred că pot împărtăși publicului românesc deplina mea satisfacție.

România se bucură azi la Londra de standing-ul la care are dreptul. Pretutindeni se realizează importanța țării noastre, din punct de vedere teritorial aproape tot atât de întinsă cât Marea Britanie sau Italia, numărând 20 milioane de locuitori și bucurându-se în centrul și Răsăritul Europei de un potențial politic și economic de prim ordin.

Roadele acestei călătorii se vor vedea în curând. România are satisfacțiunea de a constata că politica ei leală față de vechii prieteni, fără a exclude noui prieteni, a găsit la Londra deplină înțelegere și un interes deplin. Poporul nostru are azi un motiv mai mult să privească cu încredere viitorul.

PRINCEPELE Regent Paul al Iugoslaviei a sosit Luni la Londra ca oaspe al Regelui și Reginei Angliei.

INTREVEDERI politice la Paris. Astăzi pleacă la Paris din Londra d-nii Chamberlain și Halifax pentru a întoarce vizita d-lor miniștri Daladier și Bonnet. Cu acest prilej vor avea loc importante întrevederi politice între cei patru bărbați de stat.

Serbarea zilei de 1 Decembrie

Douăzeci ani dela Unirea Ardealului

Ministerul educației naționale a luat următoarele măsuri pentru sărbătorirea zilei de 1 Decembrie :

În dimineața zilei va fi ceremonialul străjeresc, cu prilejul cărui va fi închinată însemnătatea zilei. Instrucțiuni amănunțite cu privire la organizarea acestui ceremonial se vor da de către Comandamentul Străzii Țării.

Elevii și profesorii școlilor vor participa la Te-Deumul ce se va celebra în bisericile din localitate.

Acolo unde Fundația Culturală Regală „Principele Carol”,

„Astra” sau „Liga Culturală” vor organiza comemorarea zilei școala va da tot sprijinul ce i se va cere, luând parte cu toată însuflețirea, în chip efectiv la organizarea și desfășurarea serbării.

În localitățile unde societățile culturale sus amintite nu au filiale sau cămine, o serbare pentru marele public va trebui totuș să aibă loc. În acest caz serbarea va fi organizată de către școlile locale sub conducerea unuia dintre directorii din localitate, cerându-se și concursul autorităților locale.

Regalitatea noastră activă

Istoria țării noastre cunoaște dela o vreme încoace, pagini scrise cu litere și chenar domnesc. Strălucirea ultimelor rânduri scrise cu mâna și fața regală, vor însemna încă o treaptă luminată în veacul românesc de-acum.

Scriam odată despre regalitatea noastră și o numeam pe drept cuvânt atot prezentă, că a cunoscut destule și grele înfruntări ale destinului — așa de tragic odinioară și ar avea cu prisosință dreptul să se retranseze în acea strălucire, care e definiția regalității.

Spre binele țării și numai al ei, regalitatea noastră nu a înțeles să abandoneze nici un moment măcar grijele nației și mai ales nu și-a îndepărtat nici un moment urechea dela inima poporului. Ar fi prea mult de scris să enumerăm numai orânduirile din acest an, unde mâna regală a întocmit atâtea lucruri cari au însemnat tot atât de înalți și făcuți folositori înainte. Nu pot încăpea de-asemeni, în pagini întregi, câte îndemnuri, câte vegheri, câte controluri s'au făcut tot acolo pentru bunul mers al înfăptuirilor regale.

Știam astfel regalitatea noastră, bună orânduitoare a trebuirilor dinnăuntru. O știam de asemeni mereu prezentă la grijele de înarmare a țării, am văzut-o mai ales preocupată zi de zi la punerea în ordine a gospodăriilor și sănătății țărănilor noștri, și-am văzut-o pretutindeni în țară unde mâna cărmuitorilor mai obosisse.

Astăzi — aceeaș regalitate, pururea prezentă, a plecat pentru țară să pună rânduială și bună înțelegere în legăturile cu prietenii din afară. Se știe că, mai ales acum, o izolare, o lipsă de legătură cu alte state, nu mai poate să existe. Astăzi o țară aste puternică nu numai prin propria ei forță, dar mai ales când are aliați puternici și credincioși. Și mai ales în situația geografică pe care o avem noi, pe lângă forțele noastre proprii, nu se poate spune

că nu avem nevoie și de prietenii în afară.

Ultimele evenimente au arătat că un aliat credincios, dar mai ales hotărât îți poate dubla puterea. Cunoșcând și această lipsă a țării, Regele ei, a purces fără osteneală la încetarea ei, prin întărirea legăturilor cu prietenii tradiționali ai României. Astfel, a fost în Anglia, unde poporul l-a primit într'adevăr regește ; a fost în Belgia purtând aici, mai ales, grija unor noul îmbogățiri a armatei cu cele necesare forței ei, a fost apoi la Paris, pentru a strânge din nou prietenia cu aliata noastră de totdeauna.

Și pretutindeni acea neobosită grije pentru binele țării, aceeaș statornică preocupare pentru nevoile nației. Într'adevăr, nu știm cum va putea să mulțumească fara suveranului ei, de permanenta Lui veghere, de atenția zi de zi a Lui, pentru tot ce se face, atât înăuntru cât și în afara țării în toate compartimentele de activitate.

O regalitate activă, aceasta va înscrise vrerile noastre în paginile adevărului de mâine. Dar nu numai atât. Poporul trebuie să știe în orice moment, că grijele lui, sunt grijele regale, necazurile lui, sunt necazurile regale, izbândirile lui, izbândirile regale. Și aceste izbândiri nu pot fi nici teritoriale, nici intru asuprirea altora din lăaturi.

Nouă ne este hărăzită o izbândire a bunelor stări dintre noi și o expansiune, singură în stare să ne umple cugetele de o legitimă mândrie, o expansiune — cum așa de frumos o numește poetul și gânditorul ardelean Lucian Blaga — cea mai frumoasă și anume expansiune spre cer.

Și toate acestea sub ocrotirea și permanentul îndem al regalității noastre.

C. P. T.

România și noua hartă a Europei.

Postul de televiziune din Londra a difuzat Joi seara în seria numită „Noua hartă a Europei” o conferință a scriitorului Bruce Lockhart, asupra României, însoțită de demonstrații grafice făcute de către geograful Horiabin.

D-l Bruce Lockhart a prezentat cu argumente convingătoare cazul unic al României, ale cărei hotare nu pot fi obiectul unor modificări, pentru că granițele românești și regiunile învecinate sunt locuite de o populație compactă și uniformă pur românească.

Minoritățile în România, a spus d-l Lockhart, sunt răspândite în grupuri mici pe întreg teritoriul țării, cu excepția unei părți din minoritatea ungară concentrată în centrul populației românești și departe de hotare.

Pe ecranul de viziune, d-l Lockhart a apărut având în spatele său harta fizică a României și pe o masă acoperită cu covoare românești o serie de păpuși îmbrăcate în costume naționale românești.

Geograful Horiabin a combătut teza „spațiilor albe” din hărțile etnografice ale contelui Teleky. El arată apoi că geograful ungar a utilizat în chip tendențios „spațiile albe” din regiunea Carpaților, pentru a da iluzia vizuală că România nu ar constitui o masă compactă în Transilvania.

Schițele cartografice ale d-lui Horiabin au complectat și ilustrat în chip elocvent conferința d-lui Bruce Lockhart, care s'a terminat cu elogiul personalității M. S. Regelui Carol II al României, amintind că El a câștigat dragostea și respectul poporului englez, după cum s'a dovedit cu prilejul vizitei Regale la Londra.

Intr'o clinică din Londra, unde a fost supusă zilele trecute unei grele operații a încetat din viață Regina Maud a Norvegiei, soția Regelui Haakon în vârstă de 69 ani. Suverana defunctă era fiica Regelui Eduard VII al Angliei.

Vizita Suveranului la Bruxelles și Paris

Ca și la Londra populația Parisului și Capitalei belgiene. În frunte cu conducătorii celor două state, au făcut o primire din cele mai călduroase Regele Carol și Moștenitorul Tronului, deși aceste vizite au avut un caracter particular.

Intreaga presă franceză și belgiană consacră numeroase articole reliefând importanța acestor vizite din punct de vedere economic și politic.

Sâmbătă dimineața Maj. Sa Regele Carol și Marele Voievod de Alba-Iulia au vizitat fabrica de arme de la Liege, unde statul român făcuse o mare comandă de arme, care este în executare.

Primirea de **Sâmbătă** seara în gara de la Paris a fost extrem de călduroasă. Suveranul a fost primit de o mulțime mare de cetățeni ai Capitalei Franței în frunte cu membrii guvernului. A doua zi, **Duminică**, Suveranul și Moștenitorul Tronului au fost oaspeții la dejunul dat în onoarea lor de

Președintele Lebrun, cu care prilej Suveranul a avut convorbiri cu membrii guvernului și cu căpeteniile oștirii franceze.

Luni Maj. Sa și Principele moștenitor au luat parte la o vânătoare în împrejurimile istoricului castel de la Rambouillet. M. S. Regele, care a avut Duminică o lungă întrevedere cu d-l Georges Bonnet, ministrul afacerilor străine și cu d-l Daladier, președintele consiliului de miniștri, s'a întreținut după amiază din nou cu d-l Bonnet, cu prilejul vânătorii oferită de președintele Republicii la Rambouillet. *Conversațiile dintre Suveranul României și d-l Bonnet s'au purtat asupra situației generale din Europa și Europa orientată și asupra relațiilor economice dintre Franța și România.*

Luni seara Suveranul a părăsit Parisul plecând spre Sigmaringen în Germania spre a face o vizită Principelui de Hohenzollern, unde a sosit ieri dimineața.

O datorie de recunoștință națională

Aviația românească nu trebuie să-și uite precursorii

În Franța, La Garches, trăește în condițiuni excepționale de modeste *Traian Vuia*, „intâitul viețitor care s'a înălțat în avion dela pământ, în anul 1906.”

Traian Vuia, român din Banat, a fost cel care pentru întâia oară a decolat cu aparatul său la Longchamps, în primăvara anului 1906 și astfel a stabilit experimental, după nesfârșite cercetări, calcule și încercări, principiul zborului modern. Înainte de frații Wright, de Santos Dumont, care se lansau cu avioanele construite de ei, din înălțimi, prin catapult, *Traian Vuia* a decolat pe pământ șes și s'a ridicat deadreptul în aer.

A. Dumas, scrie în 1909, în cartea editată de jurnalul „L'Aero”: „Ceux qui ont volé et leurs avions” despre *Traian Vuia*.

Motorul ușor neexistând, inventatorul trebuie să-și imaginezeze unul, singur, și cum resursele sale erau modeste, el își aranja aparatul cu un motor lăptin de anhidridă carbonică lichifiată.

Cu acest aeroplan pe care el îl perfecționă apoi, *Vuia* a efectuat primele sale zboruri la Moutesson, înainte ca Santos Dumont să-și fi încercat aripile pe poiana dela Bagatelle.

În epoca aceea, problema zborului prin ajutorul baloanelor

dirijabile mai ușoare decât aerul era de o actualitate atât de mare, încât captivase toate spiritele savanților și ale inventatorilor. Cum *Vuia* avea o profundă credință în posibilitatea zborului cu ajutorul avionului, a insistat la realizarea idealului său, deși rămăsese singur pe acest teren.

În Februarie 1903 inventatorul român a adresat un memoriu Academiei de științe dela Paris, în care vorbea despre posibilitatea zborului avionului „Plus lourd que l'air.”

Însă comisiunea Academiei a considerat această soluție „ca o himeră născută din creeri bolnavi.”

În luna Iulie 1907, revista „L'Aerofile” dela Paris, scria: „Aeroplanul *Vuia* Nr. 1” nu trebuie să se uite, a fost experimentat public înaintea tuturor aparatelor actuale, la începutul lunii Februarie 1906.”

La 19 August 1907 *Vuia* se ridică până la 24 metri în timp ce Bleriot se pregătea să zboare pentru prima oară la 5 Septembrie 1907, iar Farman la 30 Septembrie, al aceluiaș an.

Astăzi, *Traian Vuia* are 67 de ani și este bolnav. Întrebarea logică ce se impune oricărui român este dacă ministerul aviației n'ar avea datorie să realizeze cât mai curând intenția de

a îndulci poate ultimele luni de viață, ale inventatorului bănățean, acordându-i o rentă viageră, pe care fără îndoială că *Traian Vuia* o merită ca un slab semn de recunoștință din partea țării sale?

„Universul”

Concediile de odihnă

După noule modificări ale regulamentului pentru aplicarea legii asupra contractelor de muncă s'au stabilit următoarele norme pentru concediile de odihnă ale salariaților:

Art. 91. — Salariații cu o vechime în întreprindere de 1—3 ani vor beneficia de un concediu de 10 zile,

Salariații cu o vechime de 3—5 ani vor beneficia de un concediu de 14 zile, cu o vechime de 5—10 ani vor beneficia de un concediu de 21 zile.

Pentru fiecare an în plus concediul va sporii cu o zi fără a depăși în total 30 zile. Aceste termene de concedii sunt socotite ca minimale.

Art. 95. — În cazul când contractul de muncă este încheiat pentru o durată nedeterminată, fiecare din părți are dreptul de a-l denunța printr'un preaviz.

Acest preaviz va fi:

a) De o lună când salariatul are o vechime în serviciu de 6 luni până la un an; b) de trei luni când salariatul are o vechime în serviciu de 1—5 ani; c) De patru luni când salariatul are o vechime în serviciu de 5—10 ani; d) De șase luni când salariatul are o vechime de 10—15 ani.

Pentru fiecare an în plus peste 15 ani, preavizul va sporii cu o lună.

Totalul termenului de preaviz nu va putea depăși de 12 luni. Termenele de preaviz încep a curge dela 1 ale fiecărei luni.

Termenele de preaviz prevăzute mai sus sunt obligatorii, ele nu vor putea fi reduse prin voința părților.

Bibliografie

A apărut:

„Instrucțiuni referitoare la pericolul aero-chimic”

Întreprinderile obligate, prin ordinul Nr. 401/1938 al Ministerului Aerului și Marinei, să o distribuie fiecărui angajat, își pot procura orice număr de exemplare dela Tipografia „Astra” Brașov, Strada I. G. Duca Nr. 1.

Măine, Joi, Exerciții de Apărare Pasivă în Brașov

Ordonanța Ministerului Aerului și Marinei

Având în vedere ordinul Comandamentului A.A.A. a Teritoriului Nr. 3819/1938 și ordinul Nr. 2266 din 7 Nov. 1938, prin care se ordonă ca în ziua de 24 Nov. a. c., ora 17.30 să se execute un exercițiu de ansamblu demonstrativ de Apărare Pasivă, în Municipiul și Județul Brașov, Ordonăm:

A) La darea alarmei:

1. La ora 17.30 Centrala de Alarmă Brașov va difuza alarma prin sirene, clopotele bisericilor și fluierile gardienilor.

2. Iluminatul exterior se stingge complet, inclusiv reclamele luminoase particulare se camuflează astfel cum s'a arătat în în Ordonanța Nr. 2 (prin perdelile groase de pânză albastră ori neagră) pentru ca activitatea să se poată continua nestingherită în lăuntru și cu condițiunea ca nici o rază de lumină să nu străbată în afară.

3. Circulația și orice activitate pe străzi încetează.

4. Vehiculele automobile, trăsuri, vor avea farurile acoperite cu o pânză albastră ori neagră, prevăzută la centru cu un ochi de celuloid albastru prin care să poată străbate lumina.

5. Populația aflată departe de localitate la acea oră, cum și funcționarii și întregul personal al stabilimentelor de orice categorii se va îndrepta cu pași grăbiți, fără a fugi și în liniște, de îndată ce aude semnalele de alarmă, spre adăposturile existente, sau cele marcate deocamdată de autorități ori stabilimente, prin placarde, săgeți, afișe speciale. Cei surprinși de alarmă la o depărtare mai mare de adăposturile organizate, se vor refugia după ziduri groase, prin ganguri, căutând adăpostire. Cei ce se vor găsi în vehicule, vor coborî din ele și se vor adăposti; vehiculele deasemenea se vor refugia prin curți, ganguri căutând adăpostirea.

6. Toate stabilimentele de orice fel, localurile, etc., vor executa dispozițiunile cuprinse în Ordonanța Nr. 2 din 4 Nov. a. c. dispozițiuni cari se repetă și acum și anume:

— se vor marca în mod permanent, prin săgeți, placarde, afișe, locurile adăposturilor existente sau numai în stare de proiect:

— să se afișeze consemne cari să rămână în mod perma-

nent în localuri, pe străzi, în gări, etc., pentru ca populația citindu-le adeseori, să le memoreze și deci să știe ce are de făcut în caz de pericol aerochimic.

— stabilimentele de orice fel și în special blokhaururile, hotelurile, sălile de spectacole, etc. [să întocmească imediat planurile de Apărare Pasivă, cu privire la asigurarea alarmei, stingerea luminilor, adăposturi, ajutor sanitar, stingerea incendiilor, etc., și mai ales, asigurarea reducerii activității pe timpul alarmei.

agenții polițienesci sunt obligați a controla afișarea consemnelor în blokhaururile și stabilimentele de orice fel.

— imediat ce s'a dat alarma masca să fie la îndemâna personalului.

— toate stabilimentele de orice fel, localurile publice, etc., să pună în funcțiune, la exercițiile demonstrative de A. P. și echipele de disciplină și ajutor de adăposturi.

— funcționarii și populația care au primit măști, le vor avea asupra lor.

B) La încetarea alarmei:

1. Încetarea alarmei se va da la ora 17.50.

2. Populația și întregul personal al stabilimentelor de orice fel, imediat ce a auzit semnalele de încetarea alarmei își va relua activitatea dar numai după ce sunt încunostințați de personalul polițienesc că pericolul a trecut.

3. Nu se va circula pe străzile marcate de autorități ca infectate cu gaze ori bombardate de aviația dușmană.

Fiecare cetățean este obligat să respecte întocmai consemnele, sfaturile și învățămintele publicate, pentru a face față pericolului aero-chimic și să caute să fie un exemplu de cumținenie și ascultare pentru vecinul care a neglijat sau arătat rea voință în executarea îndatoririlor cetățenești de Apărare Pasivă.

Reamintim tuturor cetățenilor că acești contravenienți la consemnele prevăzute în ordonanțele publicate anterior, cum și în prezenta, vor fi sancționați pe loc de către organele polițienesci, prin amenzi între 500 până la 5000 lei; deasemenea se avertizează că vom dispune publicarea în zăre a numelui celor găsiți vinovați de abateri

RECENZIE

Emil Tătar: „Cred în viața vecinică”

Harnicul părinte protopop Emil Tătar din Dicioșanmărtin, a scos zilele acestea, de sub teacurile tipografiei românești Roman și Pușcaș din acelaș oraș, al patrulea volum de predici, sub titlul „Cred în viața vecinică”.

Autorul acestor volume de predici este eruditul orator bisericesc Dr. Tușomir Toth, un autor de cărți omiletice, cu un renume mondial. — operele lui literare fiind traduse până acum în 15 limbi străine. Un bun serviciu ne face deci nouă protopop Emil Tătar, talmăcind într-o frumoasă limbă românească, asemănătoare limbii și înfloriturilor de stil din vechile noastre cronici bătrânești, aceste scrieri.

Primul volum „Cred într'unul Domn Isus Hristos”, apărut în anul 1934, conține 35 de predici despre Domnul nostru Isus Hristos și despre P. C. Vergură Maria. Prețul acestui volum e 130 lei. În anul 1936 a apărut volumul: „Zece porunci”, vo-

lum care are 28 de predici și costă 100 lei. În anul 1937 a apărut: „Zece porunci”, vol. II, care în cele 316 pagini are 28 de predici. Acest volum costă 130 lei.

Aceste două volume conțin deasemenea minunate predici, ale căror subiecte sunt luate din adevărurile de credință, cari emană și sunt dictate de cele 10 porunci dumnezeiești. În aceste volume sunt sbiciuite cu atâta fineț și promptitudine, *păcatele modernismului de azi*. Pildele frumoase, cari înfrumusează și le dau o nuanță captivantă acestor predici, sunt luate tocmai din viața celor, cari trăesc azi pe acest pământ, din viața celor cari trec azi prin această vale a plângerii.

Volumul care a apărut în zilele acestea sub titlul „Cred în viața vecinică”, spre deosebire de celelalte trei volume, conține 16 predici funebreale. Acest volum are 192 de pagini și costă 100 lei. La noi Românii de ambele confesiuni, în deo-

sebi în Ardeal, din un obicei s'a făcut un fel de lege, un fel de regulă tipiconală, de a se ținea cuvântări funebreale la înmormântarea adulților, indiferent, că cel decedat a fost un boier mare și bogat, sau un umil cerșitor. La fel va trebui să rostească preotul un cuvânt de mângâiere lângă sicriul celui decedat, un cuvânt care să servească de balsam alinător al durerilor, cari au rănit mult inimile celor cari rămân după cel dispărut din viața aceasta pământească.

Acest volum conține, ca și celelalte volume, nenumărate pilde de predici, cari pot fi utilizate cu atâta ușurință, la diferitele ocazii din viața pastorală a preoților noștri, fie ei ortodocși sau uniți. Din proprie experiență o spun, că aceste predici, cari conțin pilde din viețile sfinților, din istoria neamului nostru românesc etc. sunt mai bine reținute în mintea auditorilor și câte o astfel de pildă frumoasă, care desvoaltă un adevăr de credință, și-o reamintește și peste ani și ani.

Am observat că atunci când

vorbesc în fața credincioșilor mei intelectuali și plugari și folosesc în cuvântările mele pilde de predici, atenția auditorilor e cu mult mai încordată și rezultatul e de sigur mai stimulent pentru ei, înspre o viață mai bună, mai creștină, mai conformă cu ceea ce ne poruncesc învățăturile lui Isus și ale Bisericii Lui.

Bun și creștinesc lucru a săvârșit deci păr. protopop Emil Tătar, dându-ne și punându-ne la îndemână aceste patru volume de predici, ale acestui autor cu un renume mondial. În aceste vremuri de destrămare socială, de desechilibru sufletesc, de goană nebună după îmbogățiri pe căi nedrepte, — sufletele insetate după apa vie a credinței, vor afla ușurare cetind aceste volume, fiindcă ele conțin tot atâtea minunate pagini cu frumoase învățături, cari desfătează sufletul și îl înalță pe creștin cu gândul spre o lume spirituală, care se deosebește de aceasta lume deșartă și trecătoare. Aceste cuvântări omiletice îl arată creștinului spinii păcatului pe cari trebuie să-și smulgă din inima

lui și să-și ardă în focul părerii de rău desăvârșite, pentru ca nici urmă să nu mai rămână după ei.

Toate aceste cărți, cu un conținut moral, religios și educativ, se pot procura dela păr. Emil Tătar, protopop în Dicioșanmărtin, jud. Târnava mică, iar în București dela librăria Pavel Suru, Calea Victoriei 108.

Preoților noștri de ambele confesiuni, precum și credincioșilor noștri laici, ortodocși și catolici, eu le recomand cu toată căldura sufletului meu aceste volume de literatură religioasă. Citindu-le, ei vor afla în paginile lor atâtea și atâtea povești și îndemnuri creștinești, vor afla odihnă sufletelor lor, bănuite de sbuciumările acestei vieți pământești și peste ogoarele sufletelor lor, dornice după ploaia harurilor cerești, — cetindu-le, să se reverse în sufletele lor o ploaie îmbelșugată a harurilor dumnezeiești, iară în grădina sufletelor lor să crească de aci înainte trandafirii credinței noastre creștine.

Pr. Valeriu Crișan-Șercaia

Regătirea Apărării Pasive. Ministerul Aerului și Marinei și autoritățile noastre conștient pe cumintenia și ascultarea cetățenilor municipiului județului Brașov, pentru a face aceste exerciții de apărare să se execute în cele mai bune condițiuni, ele constituind o mla a națiunii, absolut necesare și folositoare pentru apărarea vieții și avutului nostru, și pentru Datoria sfântă ce ne revine față de țară.

Prefectul județului,
Col. D. P. Tocineanu
Primarul Municipiului Brașov,
Gh. Cuteanu
Consil. Tech. Municip. și jud.
Of. cu Gaze și A.P.
Lt. C. C. Apostoliad

Din alte țări

Comisia de frontieră ceho-germană

Din Praga se comunică: Lucrările comisiei de frontieră ceho-germane sunt aproape de sfârșit. În toate chestiunile de detaliu s'a izbutit a se fixa zona frontieră pe calea bunei înțelegeri. Linia de demarcație provizorie a avut astfel de succes modificări la unele puncte, dar nu s'au făcut unilaterale. În unele cazuri corectarea s'a putut face în favoarea cehilor. Se spune că la Vest de Bratislava, o mică fașie pe țărmul estic al Dunării cu orașelul Thebon, va reveni încă Germaniei, pe când la Sud de Pilsen, un teren ocupat de germani va trece iar la cehi. O comunicare oficială în privința asta nu e până acum.

Viena — mare port pe Dunăre

Viena. Poziția Vienei în centrul de greutate din spațiul național și economiei din Europa centrală destină portul ei să fi primul și cel mai important de pe Dunăre, a declarat primarul Vienei într-o cuvântare. De aceea orașul Viena plănuște construirea unui port. Mai întâi se va face un prim bazin cu un chei de 2000 metri și cu loc pentru silozuri cu capacitate de 150.000 tone, instalații care se vor clădi de Viena.

Politica de neutralitate și presa

Din Bruxelles se anunță: În cercurile guvernamentale belgiene se remarcă tot mai mult năzuința de a aduce la unison atitudinea presei belgiene cu politica de neutralitate și independență a guvernului. Pe cât se pare, domnește impresia că unele ziare belgiene, abătându-se dela disciplina națională necesară, se dedau adesea la atacuri contra altor guverne. O convorbire între d-l van Langenhove, secretarul general al ministerului de externe și d-l Henen, președintele Asociației presei, s'a ținut în acest scop.

Celuloză din lemn de castan

Roma. Italia cea destul de săracă în arbori încearcă în toate chipurile să scoată celuloză din alte plante. La o fabrică din Foggia se prelucurează palele de grâu, în Friaul mai ales snia viscosa, obișnuită trestie, în alte regiuni palele de orez. În Cuno, nu departe de Turin, în legătură cu cea mai mare fabrică de hârtie a Italiei Cartiere Burgos, pentru autarhia în celuloză, se ridică acum o nouă fabrică pentru prelucrarea lemnului de castan. Ea va avea și secții pentru prelucrarea de fag, pin și brad, dar dată fiind întinderea mică a pădurilor, disponibilul în aceste sorte de lemn e limitat. Producția de celuloză va fi la in-

ceput de 15 până la 18.000 tone anual, urmând ca mai târziu să fie urcată. Termenul când va fi gata nu e încă fixat.

Concertul Maestrului G. Enescu.

Luni seara, în 21 Nov., Maestrul Enescu a onorat Brașovul și cu arta sa, marele artist, fala neamului și a țării a dat din belșug selectei asistente să guste frumusețea, perfecțiunea și finețea din înaltele sale calități de artist.

Pare-se că maestrul Enescu intenționat își alcătuște programul pentru Brașov în mod special.

Lumea laică în muzică și mai ales în cunoașterea vioarei, — nu rareori mi s'a dat ocazia să aud, — pretinde dela un artist, pentruca să fie apreciat ca artist mare, bucăți bombastice cu jonglerii de diverse salturi și surprize tehnice, cari, se zice, dezvoltă interes, fac senzație și însuflețesc, căci într'adevăr aceste se și aplaudă mai mult pentru bizare. La drept vorbind și astfel de bucăți jonglerești trebuie să facă parte din vastul repertoriu al unui artist de mari calități. Dar valoarea unui mare violonist se constată mai ales în acele bucăți muzicale, în cari are timpul necesar să interpreteze finețea, nuanțări, dulceață, duloșie și sentimente, cari să transpună auditorul în atmosfera concepției celor cari au compus bucățile.

Și de fapt, în bucățile din programul său, *marele nostru Enescu*, ne-a dat ocazia să gustăm adevărata și desăvârșită artă a arcușului său fermecat. Așa d. e. bucata „La bas, très loin, sur la mer” (În jos, foarte departe, pe mare) de Ph. Gaubert, nu-l cine știe ce bucată grea tehnicește, dar în schimb foarte grea de interpretat, ca din câteva tonuri simple pe coarda sol să redai mișcarea valurilor mării, e foarte greu.

Am adus, așa, un exemplu, dar tocmai pentru multele exemple de acestea e așa de mare Enescu al nostru, încât și Luni seara, lumea bună a Brașovului, ca într'un sanctuar a avut o ținută demnă și a gustat cu belșug din clipele de înaltă artă, cu un respect plin de iubire față de acela, care-l mândria neamului și peste țări și mări.

R. A.

BULETINUL POLIȚIEI

Furturi de bijuterii și mărfuri. D na Novak Maria din Strada Castelului Nr. 10 a reclamat Chesturii, că autori necunoscuți în ziua de 21 Nov. a. c. între orele 11—12 au pătruns în locuință prin chei potrivite, de unde au furat bijuterii și hârtii de valoare în valoare de 20.000 lei.

— Eri noapte între orele 3—4 autori necunoscuți s'au introdus în pivnița comerțiantului Szocs Adalbert din strada Sft. Petru 41, prin spargerea oblonului, de unde au furat manufactură în valoare de 342.304 lei. Prăvălia este asigurată la Soc. de asigurare Adriatica.

Spargere în sinagogă. Astă noapte autori necunoscuți au pătruns în biroul sinagogei e-vreești din str. Mureșenilor Nr. 31, unde cu ajutorul gurei de lup au spart casa de bani și au furat suma de 30.000 lei și li-bele de depunere dela diferite bănci, în valoare de circa 300 mil lei.

Se fac cercetări de Biroul judiciar.

Arestări. A fost înaintat Chesturii individul Savu C. Ioan din comuna Țintea jud. Prahova,

bănuț cu furtul unei lăzi de sardele. Se fac cercetări de Biroul judiciar.

— A fost înaintat Chesturii țiganul nomad Clurar Gheorghe, care a încercat să vândă articole de băcănie, probabil provenite din furt. Se fac cercetări de Biroul judiciar.

— A fost înaintat pentru identificare individul Ruff Robert din Cetatea Albă, care a fost găsit în curtea locuinței d-lui Boerlu din strada Prundului Nr. 20.

Cursuri

pentru ofițeri de rezervă

Comandantul Pieței Brașov, comunică:

Incepând din ziua de 1 Decembrie 1938 și până la 15. III 1939, urmând a se ține *cursurile școlii ofițerilor de rezervă pe garnizoană*, pentru ca ofițerii de rezervă să-și poată îmbogăți cunoștințele necesare, D-nii ofițerilor de rezervă doritori de a urma aceste cursuri, care se țin odată pe săptămână și seara, să facă cereri timbrate la Garnizoana Brașov, până la data de 28 Noiembrie a. c., cel mai târziu, arătând în cerere: unitatea din care face parte, dacă a mai urmat asemenea cursuri și în ce zile și ore poate urma aceste cursuri.

Pentru vânători. Se aduce la cunoștință pe această cale, tuturor celor interesați că, procurarea cartuşelor pentru armă de vânătoare, alică și tuburi, se pot achiziționa din comerț, în baza permisului de vânătoare. Pulberea se achiziționează nu mai dela C. A. M. și pe baza permisului de vânătoare.

Judecătoria mixtă Brașov
Secția C. F.

Nr. 6.288/938 c. f.

Extras din publicațiune și condiții de licitație

In cauza de executare pentru ieșire din indiviziune pornită de către Paraschiva Doboșan născută Pintoc contra lui Marina Staicu născ. Doboș și Maria Fațe născ. Doboș, Judecătoria Mixtă Brașov, secția c. f. ordonă licitație execuțională — nouă, în baza supraofertei făcută de Carol Hilgers din Brașov legea de execuție din 1881 și noua lege de execuție, asupra imobilului înscris în c. f. a comunei Brașov, Nr. c. f. 6753 din circumscripția Judecătoriei Mixte Brașov, Nr. top. 2734 const. din casă de piatră cu 4 camere, bucătărie, cămară, pivniță și curte în extensune de 23 st. p. situată în Str. Căcova de jos No. 22 în preț de 82.700 lei dela care sumă începe strigarea, cu menținerea însă a dreptului de uzufruct viager, a dreptului de întreținere și îngrijire și a dreptului de locuință intabulat în favoarea lui Aurel Doboșan (Dobos) sub C. 11, 12, 16, precum și a dreptului de locuință până la mărișii intabulat în fav. lui Brenci Lința sub C. 1, pentru ieșire din indiviziune și pentru încasarea creanței de 4210 lei capital și accesorii.

Fixează termen pentru ținerea licitației pe ziua de 30 Noiembrie 1938, ora 9 a. m. în Brașov, Palatul Justiției, parter, camera Nr. 12.

In baza art. 150 Legea LX. din 1881 condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

Imobilul supus licitației nu poate fi vândut cu preț mai mic decât cel de strigare (legea nouă de execuție). Supraoferta este obligatorie chiar dacă supraofertantul nu se prezintă la licitație.

Cel cari voesc să liciteze sunt dator să depoziteze la delegatul judecătoresc drept ga-

CINEMA „ASTRA”

Dela 24 Noiembrie

Cel mai mare șlagăr al sezonului cu
ZARAH LEANDER

Realizat după celebra piesă a lui H. SUDERMANN

MAGDA

Cu: HEINRICH GEORG, PAUL HÖRBIGER,
G. ALEXANDER, LEO SLEZAK.

Regia: Karl Froelich. Muzica: Theo Mackeben.
Jurnal nou Metro Goldwyn.

Reverenzi speciale reglementare

atât pentru preoțimea ortodoxă cât și pentru cea unită, se pregătesc numai la crotoria

PETRU STOICA

620 1—3 BRAȘOV, Strada Regele Carol Nr. 25

ranție 10 la sută din prețul de strigare, ori să predea aceluiași delegat chitanța de depozitare prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (art. 149, 150, 170. din legea LX. 1881, art. 21 XLI, 1908).

Dacă la licitație nu se va oferta un preț mai mare decât supraoferta, imobilul va fi declarat cumpărat de supraofertant.

Brașov, la 20 Oct. 1938.

Judecător-Președinte,

Al. R. Moroianu

Director de c. f.

Ioan Arhip

Pentru conformitate
621 1—1 (indescifrabil)

BODEGA ȘI RESTAURANȚUL

PETRE ȚENGHEA

Strada Gheorghe Barițiu Nr. 1

Bucătărie excelentă ca și la casa particulară Prețuri convenabile. Abonamente cu cele mai avantajoase condițiuni.

Vinuri de Ardeal și Vechiul Regat

Din „Podgoriile Prahovei”, BOGHICI ȘI DUCU, renumite și bine cunoscute; Fetească, Tămăioasă, Tonic, Riesling, Negru-Vartos; „Puterea Ursului” etc.

Convingeți-vă de calitate și prețuri convenabile.
619 1—0

DUMITRU POPA

TERACOTAR

BRAȘOV, Str. I.G. Duca, 88
Execută conștiincios orice comenzi cu prețuri convenabile

602 3—8

Salonul de crotorie „MARGARETA” s'a mutat în str. Sft. Ioan 16. 553 6—9

AU SOSIT nouile aparate EUMIG-RADIO. Condiții avantajoase, 12 rate lunare. Prezentarea: HANS CLOOS, Strada Mihail Weiss 8 Telefon 863. 605 3—10

Teren pentru clădit case din grădină cu pomi roditori de vânzare. Informațiuni la proprietar, str. Protopop Voina Nr. 7. (fostă str. Sft. Nicolae C), Brașov. 544 2—0

Dela C. F. L. Brașov

Noul mers al tramvaiului pe linia Brașov (Ramificația) -Satulung intră în vigoare începând cu ziua de mâne Duminecă 2 Octombrie a. c.

Din Brașov (Ramificație) tramvaiul pleacă spre Satulung la următoarele ore: 6.46, 7.20, 8.45, 10.35, 12.10, 13.30, 14.10, 15.05, 16.45, 17.45, 18.35, 19.35, 21.20 și 23.20.

Tramvaiul, care pleacă la ora 18.35 din Brașov nu circulă Dumineca, iar tramvaiele care pleacă la orele 10.35, 21.20 și 23.20 sunt trenuri facultative.

Din Satulung plecările sunt următoarele: 5.55, 6.20, 6.52, 8.00, 9.45, 11.25, 12.46, 13.22, 14.16, 14.57, 16.51, 18.41, 20.25 și 22.25.

Tramvaiul care pleacă la ora 6.52 din Satulung nu circulă Dumineca iar cele cari pleacă la orele 9.45, 20.25 și 22.25 sunt trenuri facultative.

Prețurile biletelor și ale abonamentelor lunare au fost reduse simțitor.

Se caută dactilografă serioasă și de încredere în birou advoațial. Informațiuni str. Mihail Eminescu Nr. 11 între orele 8—10 și 1—3. 622 1—2

De vânzare una mașină de copiat acte marca „Rodetal” în stare bună. Informațiuni la Administrația ziarului. 14-0

DUMITRU

NOIAN

Antreprenor constructor

Brașov

Str. Oct. Goga, 62.

160

10—0

DE INCHIRIAT 1—2 camere mobilate. Alea Principesa Elena 22 parter. 594 5—0

De vânzare teren bun de construit, circa 913 stânjeni pătrați, situat în strada Ellade Rădulescu, vecin cu Dr. Alecu Petrescu a se adresa la gazeta. 418 16—0

AVIZ. La tipografia „Astra” Brașov este vacant un post de legător de cărți român. Doritorii să se adreseze la Biroul tipografiei.

Pentru stârpirea abuzurilor

I
S'a dat publicității informația că, autoritățile centrale vor lua măsuri ca slujbașii cari au provocat pagube Statului, prin faptul că au nesocotit drepturile funcționarilor în subordine — cari s'au adresat apoi justiției și au obținut câștig de cauză — să răspundă de abuzurile săvârșite.

Măsura aceasta, dacă n'ardevăr s'a luat, e bine venită. E legală, e morală, e absolut necesară. Și dacă s'o aplica fără menajamente, fără excepții, va da rezultate minunate.

Pe deoparte, va fi satisfăcută justiția care și vede astfel executate hotărârile. Și justiția noastră nu poate fi silită a înclina balanța spre abuzivi. Ea are nevoie să fie prețuită, fiindcă merită această prețuire, o merită cu prisosință. Până azi, câștigul în justiție contra „Statului” (propriu zis contra calcătorilor de legi, mascați de o titlatură oficială), nu se putea valorifica decât după ani de așteptări, sau niciodată.

Dela intentarea acțiunii contra „Statului”, fiindcă te-a transformat abuziv, a refuzat satisfacerea unei cereri legale, ori nu te-a încadrat legal, ori ți-a oprit salariul, etc. și până la înscrierea în buget a despăgubirilor acordate, treceau amar de ani, cu cheltuieli cari depășeau chiar de zece ori despăgubirile acordate, cu alergări pe la autorități și cu umilinți fără sfârșit.

Și în acest calvar, scribul îmbulbat, cocoțat de politicianism

în birourile ministerului ca să te sângereze cu persecuții, zâmbea fericit, că!... tabu! Nu se putea merge înainte așa, fiindcă nu se poate concepe apărarea de orice răspundere a unor slujbași cari, pentru salariul gras cu care'i plătește țara, sunt obligați să-și cunoască datoria și să repare greșelile ce fac. Cunoșc bine, cazul unul asemenea specimen care, sub îndelungatele stăpâniri ale unui partid a putut ajunge — abia cu câteva clase normale, scos din taverne și din cluburi, cartofor și băutor de calitate — subdirector general în Minister, de unde a împrăștiat și împrăstie atmosfera pestilențială din care s'a ridicat, cu un cinism propriu demenților alcoolici.

Dar, măsura de mai sus, satisface și marea masă a funcționarilor harnici și corecți. Funcționăria conștientă nu vrea tolerarea abuzivilor, ci asupra lor pedepsire. Abuzivii sunt cei cari negustoresc funcția ce îndeplinesc, primesc sperturi ca să facă favoruri în paguba legii și-a cetățenilor, își fac averi prin tot felul de nelegiuiri, ca să sfideze legea, justiția și țara care'i hrănește.

Înlăturarea lor din funcțiuni e o datorie pentru conducători. E cea mai ușoară pedeapsă, ce li se poate aplica. Și odată cu aceasta, Statul să ia măsuri pentru cercetarea provenienței averii lor. Tot ce nu poate fi amănunțit justificat, să revină în patrimoniul Statului.

Ioan C. Dogaru

Serbarea dela liceul A. Șaguna

Serbarea școlară dela liceul „Andrei Șaguna”, care a avut loc Duminică cu prilejul sfârșirii aripei celei noi a liceului și a sărbătoririi profesorilor eșii la pensie, a d-lor Dumitru Lupan, Nicolae Oancea și Constantin Nicolau, a depășit cu mult cadrul familiar, care s'a dat acestui eveniment atât de însemnat în viața istoricului nostru liceu. Un public select și numeros în frunte cu membrii și delegații corpurilor profesoriale din Brașov, cu membrii Eforiei școlare, cu prietenii, foștii și actualii elevi ai acestui liceu, au ocupat până la ultimul loc sala festivă, urmărind cu o satisfacție sufletească vădită desfășurarea serbării.

După oficierea sfântului apel de către preoții: Dr. N. Stinghe, C. Mușlea, N. Furnică și I. Popa, merituosul director al liceului d-l I. Moșoiu a tălmăcit rostul serbării, ducându-ne cu gândul la întemeierea acestui liceu acum 86 ani de când înaintașii jertfitori de pe vremuri, conduși și sfătuiți de marele Mitropolit Andrei Șaguna și de Episcopul Ioan Popasu, fost protopop al Brașovului.

Urmând jertfa și dragostea de școală a întemeietorilor, conducătorii de azi ai școlii și Bisericii Sf. Nicolae, credincioși marilor tradiții ale trecutului, au ridicat din mijloace proprii, fără apel la obolul obștii, aripa nouă a liceului pentru ca prin ea vechiul așezământ închinat științelor și virtuților creștinești, să fie înzestrat cu tot ce pretinde spiritul de azi al vremii, ca să poată ține pas cu recerintele multiple ale timpului. Noua aripă pune în folosința elevilor, săli pentru lucrările manuale, pentru desen, muzică, pentru educația fizică și dușuri reconfortante după munca zilei.

Deasemenea și Troița ridicată în curtea liceului, lucrată

de elevii clasei VIII-a la inițiativa neobositului lor director, va sta veghe ca semn de închinare Atotputernicului Dumnezeu.

În cuvinte emoționante a sărbătorit apoi pe cei trei profesori trecuți la binemeritata pensie după o muncă istovitoare școlară de aproape patru decenii, elogiindu-le activitatea mănoasă, mulțumindu-le pentru tot ce-a dat sufletul lor generațiilor pe cari le-au crescut și luându-și în cuvinte duloase rămas bun dela ei.

În numele Bisericii a vorbit părintele Dr. N. Stinghe bine-

Soarta Slovacilor din Ungaria

Cancelară de presă oficială din Bratislava anunță că la Bratislava sosesc din ce în ce mai mulți refugiați plugari din regiunile ocupate de către Ungaria. Nici după terminarea ocupației, anume după 10 Noiembrie valul acesta de refugiați nu slăbește, ba din contră se mărește din ce în ce mai mult. Refugiații vin într-o stare deplorabilă, fiindcă afară de ceea ce au avut pe dânsii nu li s'a permis să mai ia nimic. Ei caută ajutor la autoritățile din Bratislava, unde plângerile lor despre brutalitățile armatei ungare și numai puțin al populației ungare, cu care până nu de mult trăiseră în cea mai bună înțelegere, par aproape de necrezut. Nu rare sunt cazurile când slovacii au fost batuți până la sânge.

Deasemenea mulți dintre Slovacii din regiunile ocupate sunt arestați astfel că nici să fugă nu au putut. Refugiații cari și-au salvat doar sufletele goale, nu știu în cea mai mare parte de soarta celorlalți membrii ai familiilor lor. Celor cari au volt să plece în Cehoslovacia

cuvântând munca săvârșită, iar doi elevi ai liceului au elogiat în cuvinte frumoase activitatea profesorilor lor dragi eșii la pensie predându-le flori ale recunoștinței.

De încheiere d-l prof. Nicolae Oancea, profund emoționat, a mulțumit tuturor celor în drept pentru cuvintele ce li s'au adresat.

Corul elevilor liceului, condus de d-l profesor Rebeciug, a executat frumos cântările ocazionale.

A urmat apoi sfântirea aripei celei noi a liceului.

După serbare a avut loc în restaurantul Luther o masă prietenească în cinstea profesorilor eșii la pensie.

Inaugurarea monumentului Ion I. C. Brătianu.

În cadrul unei serbări naționale, la care vor participa delegații tuturor ținuturilor românești încheiate pe veci în Patria întregită, se va inaugura Duminică în 27 Nov. la ora 11 a. m., în Capitala țării statula lui Ion I. C. Brătianu, opera sculptorului Ivan Mestrovici, așezată în piața nou deschisă în str. Victor Emanuel, în legătură cu grădina Bibliotecii Ion I. C. Brătianu.

Serviciul religios va fi oficiat de I. P. S. Mitropolit Dr. Nicolae Bălan al Ardealului, asistat de I. P. S. Mitropolit Visarion Puiu al Bucovinei și de P. S. Arhiepiscop Eftem Enăceanu locțiitor de Mitropolit al Basarabiei, cu clerici din trustele provinciile desrobite și unite cu patria mamă la 1918.

Se vor rosti următoarele cuvântări: I. P. S. Mitropolit dr. Nicolae Bălan, în numele Bisericii; I. P. S. Patriarh dr. Miron Cristea, președintele consiliului de miniștri, în numele guvernului; d-l general Arthur Văitoianu, în numele foștilor luptători în războiul de întregire națională; d-l dr. C. Angelescu, în numele prietenilor, colaboratorilor și aderenților politici ai lui Ion I. C. Brătianu; d-l Alex. Lapadatu, președintele comitetului pentru ridicarea monumentului și d-l general Victor Dombrowski, primarul general al Capitalei.

La această solemnitate au fost invitați să participe prin invitări speciale toți cavalerii ordinului Mihai Viteazul și cavalerii ordinului Ferdinand.

Anglia și libertatea economică și valutară

de Prof. Gheorghe Leon
fost Subsecretar de Stat

Stau azi față în față două sisteme, două concepții economice: economia liberă și așa zisa economie închisă.

Economia liberă înseamnă libertatea și prosperitatea generală; economia închisă întreține războiul economic între State, prefațat a războiului militar. Ea înseamnă încordare, restricții, depreziune.

Politica noastră tinde la reîntronarea libertății economice și libertății valutare, fără ide care nu se poate vorbi de o normalizare în lume.

În această conjunctură aceste libertăți nu pot fi încă restabilite. România este deci silită să nu mai sufere un regim economic și valutar socotit excepțional și anormal și pe care trebuie să-l adapteze neîncetat împrejurărilor.

Spre a leși din sfera economiei închise și a reveni la un regim de schimburi și plăți

normale — mijloc sigur de a dezvolta economia sa națională și colaborarea rodnică în sprăjinul păcii și a prosperității generale — România are nevoie de o conlucrare întinsă cu marele State cu regim economic liber, și în primul rând cu Anglia.

Anglia reprezintă în comerțul mondial — mai bine ca oricare alt Stat — sistemul desăvârșit al libertății economice.

Ea se servește de acest sistem în acțiunea ei pacifcă în lume. Cine lucrează cu Anglia poate servi cauzei păcii și a normalizării economice.

Țările din Sud-Estul Europei urmărind să-și dezvolte independența economică au nevoie pentru aceasta de relații cât mai strânse și mai active cu Marea Britanie.

Rolul Angliei este deci imens și în această parte a lumii ca și pretutindeni.

M. S. Regele în Germania

Berlin, 22. (Rador). — M. S. Regele Carol II al României, însoțit de Marele Voevod Mihai de Alba-Iulia, a sosit în cursul dimineții la Freiburg, venind dela Paris.

Suveranul României și Marele Voevod și-au continuat apoi călătoria spre Umkirch, unde sunt oaspeții A. S. R. Prințului Frederick de Hohenzollern, la castelul Sigmaringen. Auguștii Oaspeți vor participa la o vânătoare în jurul localității Umkirch.

Alegerea Președintelui Cehoslovaciei

Praga, 22 (Rador). — Parlamentul va alege Joi pe noul președinte al Republicii. Negocierile preliminare pentru desemnarea unui candidat unic continuă cu mare activitate. Se știe că aproape unanimitatea lumii politice era de acord asupra candidaturii d-lui Chvalkovski, ministru Afacerilor Străine.

Dar plecarea d-lui Chvalkovski dela conducerea Ministerului Afacerilor Străine ar prezenta — notează corespondentul Agenției Havas — serioase inconveniente deoarece nu se vede cine ar putea mai bine ca d-sa să apere interesele Cehoslovaciei în străinătate în deosebi în Germania și Italia, țări unde a funcționat ca ministru plenipotențiar.

Corespondentul Agenției Havas anunță că ținându-se seama de aceste elemente alegerea candidaturii unice pentru postul de președinte al Republicii s'a fixat asupra d-lui Macha, președintele Curții de Casație. Asupra acestei alegeri a intervenit un acord între cehi și slovaci, fără însă să se ia o hotărâre definitivă. Se pronunță însă și numele d-lui Cerny, deputat agrarian fost ministru de Interne.

Vizita miniștrilor britanici la Paris

Paris, 22 (Rador). — Redactorul diplomatic al Agenției Havas scrie cu privire la apropiata vizită a miniștrilor britanici, la Paris:

În împrejurările internaționale actuale, călătoria miniștrilor britanici la Paris constituie un eveniment a cărui importanță este de prisos să mai fie subliniată.

Pe planul general al politicii internaționale, conversațiile ce se vor desfășura Joi prezintă un interes considerabil dintr'un îndoit punct de vedere: în primul rând ele sunt chemate să aducă o soluție convenabilă problemelor de ordin general, iar în al doilea rând ele vor sluji pentru a lămuri cele două guverne asupra atitudinii pe care trebuie să o adopte în toate chestiunile care interesează direct Anglia și Franța.

Conversațiile franco-britanice vor avea deci pe lângă un caracter informativ, și o importanță practică bine definită.

rare, presupunând că orașul Brașov și întreprinderile sale industriale ar fi atacate de escadrile de avioane inamice de bombardament. Funcționarii sunt insistent rugați a lua parte la această demonstrație de apărare pasivă. Primăria Brașov va pune la dispoziția publicului un serviciu de autobuze între oraș și aerodrom, în ziua demonstrației, începând dela orele 9,30 dim.

Turind - Clubul României, Brașov, invită publicul brașovean, în ziua de Joi, 24 Nov. 1938, ora 7 seara la Conferența Turistică a d-lui Mihai Haret: geograf alpin, tratând despre „Considerațiuni asupra peisajului în România”, precedată de comunicarea d-lui Dr. Mircea Suciu-Sibianu: turismul factor al educației integrale.

Intrarea liberă. Conferința are loc în sala Camerei de industrie și comerț. Se vor face înscrieri de noi membri.

La ora 9 seara: Agapă turistică la restaurantul „Transilvania” (Menu liber).

La București a fost înmormântat eri marele cântăreț de operă, baritonul Jean Atarasiu, unul din fonatorii Operei române. La funeralii a luat parte o lume distinsă din societatea artistică a Capitalei. La mormânt au vorbit d-nii Ion Marin Sadoveanu, basul Folescu, Ed. Istrati și Cotescu elogiind activitatea marelui artist român, căruia i se va ridica un bust în localul Operei române.